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legjelen hetenkint kétszer 
szerdán éa szombaton.

Szerkesztőség és kiadóhivatal :
8&toralJanJhely, Főtér 9 nám

Telefon: 42. szánt.

Kéziratokat nem a.vunk vissz

Nyílttérien minden garmond Bor 40 flit. POLITIKAI HÍRLAP

Előfizetési ára:
Kgési érro 12 korona, félévre 6 kar 

negyedévre S korona.

Hirdetési díj :
Hivatalos hirdetéseknél minden sió után 
2 fill. Petit betűknél nagyobb, avagy 
diazbettikkel, vagy kerettel ellátott bír 
detések térmérték szerint egy négyszög 
er íis:. ntán S fill. — Állandó hirdeté­

seknél árkedvezmény.

Branyhönp a munka hőseinek.

IU

— márc. 20.

Biztosítani kell az idei ter­
mést. Nem szabad megengedni 
ebben az áldott szép hazában, hogy 
egy talpalatnyi termőföld is meg- 
müveletlentll maradjon. Ez most 
határtalanul nehezebb feladat is, 
mint máskor, mert a háború a 
mezőgazdaságtól a munkaerő ja­
varészét vonta el Es mert élet­
bevágóan fontos, egyúttal pedig 
rendkívül nehezen megoldható ez 
a feladat, azért kell sikeres el­
végzésére vállvetett buzgalommal 
egyesülnie a kormánynak a tár­
sadalommal.

A kormány megteszi a magáét. 
A földmivelésügyi miniszternek 
ebben a tárgyban az alispánokhoz 
és a törvényhatósági jogú váro­
sok polgármestereihez intézett 
rendelete gazdag programmja a 
munka országos szervezésének 
és irányításának. De az eredmény 
elsősorban mégis a gazdálkodó 
közönség lelkes tevékenységétől, 
fokozott szorgalmától függ.

Gbillány miniszter elrendelte 
megyei és községi, illetőleg kör­
jegyzőségi gazdasági bizottságok 
alakítását az értelmiség bevoná­
sával. Ezek a bizottságok lesznek 
hivatva gondoskodni a termés 
biztosításáról és arról, hogy min­
den gazdaságilag használható te­
rület be legyen vetve emberi 
vagy állati táplálékul alkalmas 
terményekkel. Igás állatok meg­
vásárlását a gazdasági felügyelők 
díjtalanul közvetítik a gazdáknak. 
Az alispán előterjesztésére a mi­
niszter hajlandó megengedni a 
személyes szolgáltatás elrendelé­
sét és a közerő kirendelését. Az 
ezért járó térítés megfizetésére, 
valamint a vetőmag beszerzése 
legcélszerűbben a községek, vagy 
a törvényhatóságok gondoskod­
hatnak előlegről, illetó.eg kölcsön­
ről. A miniszter megbízásából a 
Magyar Mezőgazdák Szövetkezete 
nagy készletet szerez be árpa, 
zab és tengeri vetőmagból. Gaz­
dasági gépek megrendelésében is 
szívesen támogatja a közönséget 
a miniszter, azonkívül gondosko­
dik arról, hogy nagyobb uradal­
mak az aratás munkájára hadi­
foglyokat vehessenek igénybe. 
Nyilvántartja és közzéteszi a mi­
niszter a más vidékre is elszer- 
sződtethető munkások adatait, 
megkönnyíti a gazdasági munka­
szerződések megkötését s általá­
ban a földmivelésügyi igazgatás 
egész szervezetével készségesen 
támogatja a gazdálkodó társadal­
mat.

Magát a nagy munkát azon­
ban mégis csak a gazdálkodó kő 
zönségnek kell elvégeznie. Min­

den munkabíró ember, akár férfi, 
akár asszony vagy leány dolgoz­
zon minden igyekezetével. Kivált­
képpen pedig dolgozzanak azok, 
akik hadisegéiyben részesülnek 
és akik a mezőgazdaságban való 
nélkülözhetetlenségük címén kap­
tak fölmentést a hadkötelezettség 
teljesítése alól. Ha az ilyenek 
munkakészsége kifogás ala esik, 
méltók a kedvezmény elveszté­
sére és bizony el is fogjak ve­
szíteni.

Két nagy elv hassa át az 
egész társadalmat: az önsegély­
nek és az egymás segítésének 
az elve. Mindenki legjobb tehet­
sége szerint végezze el a saját 
munkáját, azután pedig siessen 
gazdálkodó polgártársainak a se­
gítségére, esetleg penzenek is 
kölcsönbeadásával. Ez nemcsak 
emberséges, hanem hazafias cse­
lekedet is lesz.

A balkáni népek az ő hábo­
rújuk idején el tudtak végezni 
minden mezőgazdasági munkáju­
kat. Vájjon a hazaszeretetéről 
és munkabírásáról egyaránt híres 
magyar elmaradhat-e a balkáni 
népek mögött ?

Gbillány miniszter intézkedése 
folytán azok neve, akik a ter- 
mésbiztositas nagy munkájában 
érdemeket szereznek, belekerül 
a munka hőseinek aranykönyvébe, 
amely kiegészítő párja lesz a harc­
téren küzdők aranykönyvének.

Van-e épkézláb magyar, aki 
nevének egyik vagy másik arany­
könyvben való megörökítésével 
ne óhajtana bizonyságot tenni az 
utókor előtt arról, hogy a világ­
háború forgatagában nem volt mél­
tatlan fia hősi nemzetének?

Fény altábornagy
a tengeri háborúról.

— márc. 20.
Ferenczy Béla cs. és kir. 

ny. altábornagygyal, aki 
közöttünk él, mint várme­
gyénk és városunk tisztelt 
alakja, egy hírlapíró érde­
kes beszélgetést folytatott, 
mely a .Budapesti Hir 
lap" e hó 16. i számában 
jelent meg. A nagyon ér­
tékes intervjut mi is kö­
zöljük.

Ferenczy ny. altábornagy, aki 
húsz éven át volt a haditengerésze­
tünk szolgálatában és a monitorok 
főparancsnoka volt, amikor a száraz­
földi hadsereghez átlépett, a tengeri 
háború mostani fejleményeire vonat­
kozóan az alábbiakban mondja el vé­
leményét. Ferenczy nemcsak volt vér­
beli tengerész, de lélekben, érzésben

ma is az. Csak épp a tenger hiány­
zik : a végjelenbe vesző szemhatár, a 
fenyegető hullámtornyok, az az ingó­
ringó, ragyogó vizsikság, amelyen lé- 
lekjelenetet, kötelességtu !ás, erős aka­
rat, önérzet, kollógiálitás, a legszebb 
emberi erények sziklaszilárdda j jge- 
c -dnek. Beszélgetésünk folyamán Fe­
renczy altábornagy többször hivatko­
zott a Pallas Lexikonban megjelent 
közleményeire, amelyek a tengerészet 
és tengeri hadviselés alapelveit nagy 
általánosságban, úgyszólván minden 
vonatkozásban érintik.

— Angolország blokadirozásától 
minden várható, a Dardanellák bom­
bázásától semmi, Ez volt az első meg­
állapítása.

— A blokádot jogosulttá teszi 
három szempont. Az első az, hogy 
az csak megtör,ás Németország meg­
kísérelt kiéheztüíésövel szemben. A 
második, hogy a buvárhajó naszád 
olyan uj hadieszköz, amelylyel szem­
ben a nemzetközi tengerjog állást 
még egyáltalán nem foglalt. Ebből a 
szempontból, ha jogszerű a légi há­
ború, jogos a tenger alatú is. A har­
madik szempont az a kifogástalan 
módszer, amelylyel a blokád alkaí- 
maztatik, amelynél tudniillik foga- 
n.itba veteie kellő formában bejelen­
tetett, a hajó személyzetnek pedig 
mód nyujtat'k a menekülésre. Ennél 
többet a iegfinnyásabb nemzetközi jo­
gász s legfdukóllebb gondolkodású 
hadviselő nemzet se követethet, — 
annál kevésbbé Anglia, amely eddig 
is csak jogsertések sorozata által tar­
totta fenn látszólagos tengeri hege­
móniáját. Nem olyan jogsértésről be­
szélek, amilyen a semleges Szuezi- 
csatorna kisajátítása, mert arra for­
mula — arzenáljából talán talál va­
lami sánta argumentumot, hanem 
azokról az eljárásairól, amelyekkel a 
tisztesség legelemibb követelményeit 
arcul csapta. Ilyen például a mostani 
háborúban idegen lobogóknak felhasz­
nálása hajóin. Megbotránkozunk azon, 
hogy az oroszok osztrák egyenruhá­
ban kémkednek hadállásaink körül és 
nem vesszük észre, hogy az angol 
ugyanazt csinálja, amikor holland szí­
nekre festi hajójár.

— A legnagyobb és legégetőbb 
kérdés, amely felé az egész világhá­
ború iramhk, a Dardanellák bírásá­
nak ősrégi kérdés.*. Nem kell magya­
rázni mit jelentene általán Oroszor­
szág számára a Dardanellák birtoka 
és mit jelentene a mostani háború­
ban az ántánt számára, ha a Fekete 
tengeri orosz flotta terményeket vi­
hetne Angliának, cserébe fegyverek­
ért. És a Dárdánál Iákat, amelyek meg­
szerzésére Anglia egész kalmár lei­
kével ősidők óta törekszik, most nagy­
úri gesztussal felajánlja Oroszország­
nak. Van-e, aki ennek a hazug gesz­
tusnak hisz ?

— A Dardanellák bombázásának 
nem lehet eredménye, hacsak nincs 
az angol vagy francia flottának va­
lami titkos 42 ese. De a háború ed­
digi tapasztalataiból kiindulva nincs 
oka a világnak ilyes meglepetésekre 
számítani. A mostani bombázás csak 
külső erődók többó-kevesböé való 
megrongálását eredményezheti. Nincs 
az a vakmerő tengerész, amelyik be­
merészkednék a csatornába az úszó 
aknák felszedésére. Abhoz is német 
ten merész-erények kellenének, hogy 
benyomulva a csatornába, a parti erő­
dök ágyúzásának tegyék ki masukat.

— Egy módon volna eredmé­
nyessé tehető a Dardanellák bombá­

zása. Ha tudniillik módját ejthetné 
az antánt, hogy azt szárazföldről való 
támadással egészítse ki. A tengeri 
bombázást is csak egy jogsértés se­
gítségével valósíthatták meg, amikor 
tudniillik hadműveleti bázisul egy 
semleges szigetet használnak fel. De 
bízom beune, hogy a szárazföldi bom­
bázás semmikép se fog sikerülni. Nem 
képzelhető, hogy a Midiaba való csa­
pat száilitás terve komoly volna, egy­
részt mert Oroszországnak aligha van 
módjában megfelelő erőt a Fekete 
tengerre átdobni, másrészt mert Tö­
rökországnak is van annyi ereje, hogy 
a partra szállást megakadályozza. 
Hátra volna az indiai csapatszállitás 
eshetősége. De itt meg a Szuezi csa­
torna jön segiségüukre. Igaz ugyan, 
hogy ezt a csatornát Anglia bitorolja, 
de tekintve azt, hogy ott egy htijó eisü- 
iyesztése is elég a forgalom ,meg- 
akasztására, ismét csak lesz annyi 
ereje Törökországnak, hogy ezzel 
vagy mis hasonló eszközzel az indiai 
csapatszállitás útját elvágja.

Hadi emlékérem
orosz ágyúból-

— máro. 20.

Az oroszokkal vívott heroikus 
küzdelmünk első nagy diadalát a 
krasniki csatában arattuk. Legendás 
hirü huszárjainkat itt nevezték el el­
lenségeink vörös ördögöknek, itt esett 
birtokunkba először nagyobb mennyi­
ségű hadi zsákmány, itt kezdtük meg 
a hatalmas túlerővel szemben győzel­
mes csatáink egész sorát.

A krasniki csatát a világtörténe­
lem nagy és örök emlékezetű csatái 
közé sorozzák majd a historikusok és 
mig a történelem fóliánsain arany 
betűkkel ragyog a magyar dicsőség, 
a jövőkor népei emléket is kapnak 
belőle.

Emléket, amelyet a vas elpusz- 
tithatatlanságával, a bronz örökké­
valóságával őriz meg uj koroknak 
évezredekig.

A krasniki „diadal trofeumából 
egy orosz ágyút Őfelsége a király az 
Auguszta-alapnak ajándékozott, hogy 
veressen belőle „Hadi emlékérmet.* 
Az elzsákmányolt orosz ágyút azóta 
a zólyombrezói magy. kir. állami vas­
művek öntödéje érmek verésére al­
kalmas formában feldolgozta, leme- 
zelte, bronz alkat részeiből pedig a 
körmöczbányai magy. kir. pénzverő 
hivatal már veri; a vaslemezekből is 
nemsokára elkészül az első magyar 
győzelmi érem.

Pneidon, Argos királya verette az 
első érmet még Krisztus előtt 700 
évvel és azóta a történelemirás leg­
becsesebb segítő forrása lett az érem. 
Piramisok mélyén, görög és római te­
metkező helyeken, eltemetett világok 
romjai közön talált érmek vezették 
a törtéa?iemirót helyes nyomra és a 
nagy érem gyűjtemények meg ma is 
élőszóval hirdetik reg múlt idők nagy 
eseményeit.

A krasniki diadal érme is méltó 
helyet követel ebben a gyűjtemény­
ben, hogy majd akkor, amikor utó­
daink előtt az idő ködéből a mai nagy 
élet-haláiharcnak csak kontúrjai lát­
szanak, ott legyen az emléket felidéző, 
vasba, bronzba öntött Írás „A kras­
niki diadalmas csatában elvett ágyú­
ból verette az Auguszta-alap 1914— 
1915."

. i



Március 20.
ZEMPLÉN Máról

2. oldal.
\z érem egyik oldalának ugyan 

is ez a felírása," fölötte a mogrond.t- 
hetetlen erő félelmetes szimbóluma,
az oroszlánfej. „ ..

Az érem másik oldala gyönyörű
művészi relief, mely Murányi y u a 
hírneves szobrász művészünk ihletett 
alkotása, csata jelenetet ábrázol. hsy 
orosz ájzyut honvédek, buszárok hősi 
rohammal elfoglalnak, miután t*
<lZ °SzemíéUe:ő, plasztikus a művészi 
kivitel, meggyőző, örök becsű, a mű­
vészi elgondolás, mert történelmi es. 
ményt hirdet, bizonyító ei;eJu» “^r *, 
ellenség halait osztó szörnyetegén . 
készült, nekünk magyaroknak P-dig 
dicsőséges, mert kizárólag magyar hő­
sök ragyogó haditeltét kizárólag ma­
gyar érem alakjában őrzi meg ajötO
nemzedékeknek. , ,, ,

Az Augusztu-ulap bronzbol e?. 
vasból kétféle érmét veretett. A nagy 
érem egy forintos nagyságú, a kicsi 
olyan, mint a húsz koronás arany­
pénz. Azért választotta ezeket a kis 
formákat, hogy az orosz agyú Jói le­
hetőleg minél több érem kerüljön u 
és minél többen megszereznesséa. bi­
zottság ellenőrzi, hogy csak annyi 
érmet verjenek, amennyit az agyú 
anyaga szolgáltat. A bronzból való 
nagy érem ára 10 kor., a kicsié o 
kor. A vasból való nagy érem i aor., 
a kicsi 1 kor.

Úgy értesülünk, hogy az érme­
ket már ebben a hónapban forgalom­
ba hozzák és városunkban is vásá­
rolható lesz az Auguszta-alap meg­
bízottjainál, akiket annak idejen meg 
is nevezünk.

Aki a győzelmi érmet, melyet az 
Auguszta-alap „Hadi emlékéremnek 
nevez, megszerzi, ritka becsű törté­
nelmi emlékhez jut. De ezenkívül 
reszt vesz a nagy nemzeti küzdelem­
ben itthon. Elősegíti azoknak a mun­
káját, akik az ország belső izgalmát 
igyekeznek fenntartani, filléreivel eny­
híti a nyomort, értünk küzdő, ériünk 
vérző, értünk hősi halálba rohanó 
testvéreink itthon hagyott hozzátar­
tozóikról gondoskodik.

Az ágyúból készült gy őzei mi ér­
mek teljes jövedelme ugyanis a harc­
téren küzdő hőseink családjaié; a 
náboru következtében itthon ínséggel 
küzdő asszonyoké, gyermekeké. A 
jövedelem 15°/o-át a helyi hadi jóté­
kony bizottságunk kapja meg kizá­
rólagosan hadi segély céljaira, a töb­
bi. az Auguszta-alap országos segely 
a c.ójában használja tel az eddig 
mar oly sok elismerést érdemlő haza­
fi ü formában.

így megy át egy nemes meta- 
muríózison az orosz ágyú. Azaz ágyú, 
amely eddig annyi életet ontott,Jany- 
n/i nyomort, szenvedést okozott, most 
cxpialja szörnyű bűnét, mert úgy lesz 
rendjén, hogy ugyanannyi életet ment­
sen meg, könnyet törüljön, fajdalmát 
enyhítsen.

Az élelem.
— márt*. 20.

A közélelmezés kérdése ma a 
legfontosabb. Ennek akadálytalan el 
látású a hatóságok elsőrangú gondos 
kodisának tárgya. A főváros élelme­
zési bizottsága azt a tanácsot adta a 
pékeknek, hogy ne készítsenek süte­
ményt, hanem csak kenyeret. Kérdés, 
hogy most, amikor az ellenségeink 
kiéhezíetési politikát akarnak velünk 
szemben alkalmazni s ha bírják, meg 
is teszik : hogy ilyen időben, ilyen 
v:!ághan, amilyen még nem volt,
* 5 nagyon föltétlenül szükséges-e 
: ;• a ütemény. Hiszen jónak jó, bé- 
M ' • :őben megszokott dolog a csa- 
’•'ii asztalán, de most más idők jár 
Lak s a sütemények iránt való fel - 
jaj aulátokat el lehetne tenni arra a 
boldog időre, amikor majd ismét a 
békés munka áldásai között élhet az,

aki megmaradt. Meg lehetne helyette 
a kenyérrel is elégedni. Hiszen a fal­
vakban, ahol nincsen pék, azután 
tanyákon, birtokokon a jómódú em­
ber asztalán mindig a pirított kényéi- 
szelet helyettesíti a péksüteményt, a 
nélkül, hogy ezért összedőlt volna a

*Az általános közélelmezés kér­
dései közé bajos lenne odasorozm a
sütemény problémát. Az ma ^
cikké vált, akárcsak a négyfogusos 
ebéd, vagy a bal. Furcsa volna, ha 
valaki azt panaszomé, hogy d - 
Dézs^ő, vaey a bor, vagy a hal. tii- 
szen lesz az még drágább is, de ha 
drá >a. A háború ezekre az ínyenc, 
magaslatokra emelte a süteményt is.
A kenyér az, ami közélelmezési iszem­
pontból fontos dolog. Arra keit a 
súlyt fektetni, hogy a kenyér legyen 
biztosítva, a legmagasabb ara meg­
állapítva és szigorúan ellenőrizve. Do 
nemcsak az ára, hanem a súlya is. 
Mert csak ez a két együttes ehen- 
ővzéá mutathat fel eredmény ekei.

Ausztria több városában a suie- 
ménykérdést hamar elintézték azzal 
az egyszerű inlézkedéss. r,ogy c- 
tiltották a péksütemény üzletszerű 
gyártását s e.z azzal való kereskedést. 
Hoiy maradjon a reánk követ:c^o, 
befathatailan sorsú időkro kenyér. 
Nem finom, foszlós, amit szőlővel 
enni jó, hacsak legyen. Jó az és táp­
láló. Á tanyai embernek akármennyi 
búzája termett is, sohasem evett tiszta 
buztiliszíkenyeret, hanem mindig bar­
nát, „kétszereséből készíttetett. A 
határokon harcoló katonáink, tes ve 
reink és fiaink kenyere még barnább. 
Senkinek sincsen jussa küiöno ke­
nyeret kívánni azokénái, akik életü­
ket és vérüket áldozzák a nemzetért.

A porosz belügymimazter érdé 
kés rendeletet adott ki egy poros 
vendéglői szukásia vonatkozólag, A 
porosz vendéglőkben eddig ugyanis 
csak az ételt kellett megfizetni, ke­
nyeret annyit ehetett minden vendég, 
amennyit akart. Ez náiunk szokatlan 
és ismeretlen dolog, de hát ahány 
ház, annyi szokás. A porosz belügy­
miniszter most rendelettel eltiltotta 
ezt a szokást. Többó Poroszországban 
ingyen nem eszik kenyeret senki a 
vendéglőben. Es mindenki annyiért 
fizess n, amennyit elfogyaszt. A ren­
delet copfosnak látszhaük, mert hi­
szen kinek mi köze ahoz, hogy mi­
lyen üzleti elvei vannak egy ven­
déglősnek.. Az alapja azonban az, 
hogy a kenyer ma kincs és senki se 
fogyasszon belőle többet, mint ameny- 
nyi a lest táplálására szükséges.

Általán Németországban komo­
lyabban veszik ezeket a közélelme­
zési kérdéseket, mint nálunk. A né­
met kisebb városokat különösen ked­
vessé teszik azok a virágos kertek, 
amelyek minden ház udvarán ott ta­
lálhatók. Ez a gazdasszony, a német 
Hausfrau kedvtelese és öröme. Es 
Németországban már megkapták a 
német asszonyok a hazafias felszólí­
tást, hogy az idei tavaszon ne szin- 
pompás virágot ültessenek a kiskert­
be, hanem koránérő krumplit. Ebből 
a mindenre kiterjedő figyelmű alapos 
német gondoskodásból tanulni keli 
nálunk is.

Steckenpferd-
liliomtejszappan

Bergmann et Co. cégtől Tetschen a/Elbe

egyre nagyobb kedvességnek és elter­
jedtségnek örvend szeplő ellen való el­
ismert hatásánál fogva s a bőr- és 
szépség gondozásában való felülmulha- 
tatlanságáórt. Ezernyi elismerőlevél ! 
Sok legnagyobb kitüntetés 1 Bevásár­
lásnál óvatosság. Ügyeljen nyomatékosan 
a Steckenpferd védöjegyre és a ezég 
helyes nevére! — Darabja 80 fillérért 
kapható gyógyszertárakban, drogériák­

ban, illatszerüzletekben stb. 
Hasonlóképon kitűnő Bergmann Manera 
liliorakrémje (egy tubus 70 fillér.) Kitűnő 

szer női kezek gondozására.

H VILÁGHÁBORÚ,
(A sajtóiroda hiteles távirati jelentései).

Sikertelen orosz támadások
az egész fronton.

Budapest, márc. 19,
Az osztrák-magyar vezérkar jelenti:

A Kárpátokban Lupkov és Smolnik területén élénk 
ágyuharc folyt. Az oroszoknak a Baligrodtél déln^ 
■ratra fekvő magaslatakon megindított éjjel, támadásét 
rövid tüzérharc után visszavertük. Délelőtt nagyo 
ellenséges erők magtámadták állásainkat az uzsok. 
szorostól északra; ezeket a támadásokat, agy m 
tizennegyedikén, tegnap is az ellenség su yos vét ­
ségéi mellett visszavertük. A délkelet-ga íciai 
vonalon délelőtt elkeseredetten harcoltak.

Az ellenségnek ezúttal állásaink közepe es bal 
szárnya ellen indított számos támadása derek csapa 
taink szilárd és állhatatos magatartásán mindenütt 
megtört. Az ellenség igen súlyos vesztesegeket szen­
vedett. A támadás színterét elborítják a halottak. Az 
ellenség öt tisztjét s ötszáz főnyi legénységet lefogy 
vereztük és elfogtuk.

A nyugat-galíciai és lengyelországi arcvonalon 
nincs változás. Höfer altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

ft németek küzdelme
nyugaton és északon.

Berlin, márc. 19.
A német nagy vezérkar jelenti:

Nyugati hadszíntér:
Champagnéban a franciák két részleges támadása 

Lemesniltől északra és Bean-Sejourtól délre ismét 
meghiúsult, két tisztet és hetven főnyi legénységet el­
fogtunk. A visszavert ellenség hatásos tüzelésünkben 
súlyos veszteségek után állásaiba visszavonult.

Verduntól délkeletre a franciák több helyütt előre­
törtek, a Veouvre síkon visszavertük őket, más magas­
latok keleti szélén még folyik a harc.

Keleti hadszíntér:
Memelnél a helyzet még tisztázatlan, úgy látszik, 

hogy gyenge orosz osztagok hatoltak be. Memelbe, az 
eilenrendszabályokról gondoskodtunk. Pissek és Or- 
zyez közt, valamint Prasznisztól északkeletre és nyu­
gatra az összes támadásokat visszavertük, részben az 
ellenség igen súlyos veszteségei mellett. A Visztulá­
tól délre a helyzet változatlan.

Legalább két középiskolát végzett fiú
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20. ZEMPLÉN
8. oldal.

Március 20.

Egy kijózanodó nemzetiség.
Hazafias rutének.

. 19.

Lettese.

— márc. 20.
A Budapesten megjelenő rutén 

Negyilya cimü lap legutóbbi számá­
ban, „A muszka horda. Ébred a ru­
tén!“ címmel cikket közöl, amelyben 
a többi közt ezt Írja:

A muszkák elrabolták a nyomo­
rult ruténektől az utolsó falat kenye­
ret, az utolsó darab ruhát. Elvettek 
mindent, amit a szegény emberek la­
kásában találtak. Nemcsak a vad ko­
zákok rabolnak, hanem a muszka pa­
pok is, akik a templomi szentelt tár­
gyakat rabolták el. Nem csoda tehát, 
ha a rutén nép undorában megtagad 
minden rokonságot a muszkával, sőt 
a rutén nép lemond saját nevéről is.

A múlt hóban az ulsóvereckei la­
kosok nevében Gr iga György bíró a 
következő kérelmet terjesztett elő 
Nagy Ernő helyettes szoigabirónak .

— Mi, alsóvereckei lakosok ra­
gaszkodunk a hazahoz és hitünkhöz 
és kijelentjük, hogy szivvel-léiekkel, 
nyelvben és öltözékünkben mugyaro^- 
na& érezzük magunkat, azt akaijuk, 
hogy ezentúl minket sem oroszoknak, 
sem ruténeknek ne i.evezzenek, hanem 
csak görög-katholikus magyarok­
nak. Kérjük szolgabiró urat, hogy kí­
vánságunkról illetékes helyen tegyen 
jelentést. Kérjük hatóságainkat, esz­
közöljék ki nekünk azt, hogy ez ntúl 
úgy a templomban, mint az isko á tan 
magyarul imádkozzunk és gyermeke­
inket magyarul tanítsák. Kérjük to­
vábbá a naptáregyesitést, mert ezután 
nem akarunk ünnepelni azokkal a 
muszkákkal, akik bennünket megra­
boltak, hanem az ünnepeket magyar 
testvéreinkkel akarjuk tartani- (Kö­
vetkeznek az aláírások.)

Éhez a jegyzőkönyvhöz az ottani 
lelkész, Halaktovits Bertalan a követ­
kező megjegyzést fűzte:

— Szivem érzését követve, vala­
mint híveim örvendetes vágyakozását 
támogatva, beleegyezem abba, ami a 
jegyzőkönyvben foglaltatik. A betyár 
muszkák pópáik jelenlétében kétszer 
betörtek a rákóciszállási templomba 
es ellopták a templomi ruhákat, gyer- 
tyatartokat, a perselypénzt, sőt a pó­
pa ellopta a betegek számára len- 
tartott oltari Szentséget, valamint 
az istentiszteletnél használatos oltár- 
teritőt. Ez a pópa volt az, aki újév­
kor a templomban a katonákhoz in­
tézett beszédében kijelentette, hogy a 
pravoszláv vallás elterjesztésének ér­
dekében folytatják a háborút. Mi ilyen 
pravoszláv vallást nem akarunk, hí­
vek maradunk a katholikus egyház­
hoz és a kedves magyar hazánkhoz, 
do úgy, hogy semmifeía összekötte’ős­
ben ne legyünk betyár ellenségeink­
kel. Kelt Alsóvereckén. Halaktovits 
Bertalan kanonok, esperes ie.kész. — 
A fenntebb elmondottakhoz én is sziv- 
vel-lélekkel hozzájárulok. Azary Já­
nos felsővereckei lelkész. A fen­
tebbieket a rákóciszállási gör.-katho- 
likusok nevében és felhatalmazása 
folytán elfogadják: Komarniczky r e- 
renc biró, Replyán András és Kali- 
csák Iiés temp'.omgondi okok, > iadim 
Mihály helyettes biró.

A Negyilja ezzel a felhívással fe­
jezi be cikket: Magyar rutének I Mu­
tassátok meg mindnyájan, hogy úgy 
ragaszkodtok a magyar hazához, mint 
az alsóvereckeiek, és kövessétek pél­
dájukat !

jövő katonájának akármilyen ügyé­
ről Ingyen is szó, az időszerűtlen 
nem lehet soha, ma pedig éppen 
nem, amikor a tél hid-ge is arra a 
szép és magasztos cselekedetre ösz­
tönözhetné a jobbmodu polgárcsa- 
láuokat, akiknek elesett a harcté­
ren valakijük, akinek helye üres 
az asztalnál s csendes, néptelen a 
szobája, hogy arra a helyre egy 
áimélkodó, tanulás és műnk a vágy - 
gyal teli gyermeket ültessen, mint 
a fogadott fiit, hogy legyen valaki, 
akire ris pazarol hassa a lelke, szive 
fölösen felgyülemlett szeretedét s 
egyúttal a jövőnek is hasznosat 
cselekedjék, amikor az örökbefoga­
dással megnyitja az élet számára 
a lehetőség kapuját az elhagyott, 
elárvult gyermek előtt.

Az országban sok olyan intéz­
ményből szorultak ki a gyermekek 
a hadikórházak zsúfoltsága miatt, 
ahol a rendes viszonyok közoti a 
társadalom különösebb közbeiep- se 
nélkül találhattak volna eihety 
zest es a tovább tanula-ra alkat 
mat. Ma ez sok, nagyon sok el­
árvult, tör. kvö ifjú mn r elő t zárt 
lehetőség, ameiycu mind gyorsab 
ban s mind reálisabb módon kell 
segíteni. Hogy példát hozzunk tel: 
Győrött, ahol épen uzy érzi meg 
az egész város a háború súlyát, 
mint itt Uj helyen, egy mély lelkű 
árvaszeki ülnök kezdeményezésére 
pár nap alatt több,: mint busz elő­
kelő csalad fogadott örökbe olyan 
gyermekeket, akikre a jövő alaku­
lásának, mint müveit, érteim 'S em­
berekre, feltétlenül szüksége van. 
S ha ismerjük a mi városunk tár­
sadalmának a jótékony, minden té­
ren kifejtett számos érdemeit, nem 
kell bővebben kifejtenünk most már 
annak a szükségességét, amit ke­
vés, szinte semmibe se vehető anya­
gi áldozattal, az árva gyermekek 
örökbefogadásával a mi városunk 
kultúrájának fejlődése érdekeben 
nemcsak elérni lehet, de el is kell 
érni. S hisszük, hogy az illeték s 
körök is komolyabban fognak fog­
lalkozni a belügyminiszter ezen 
humánus és szép rendeletével.

HlkEK.
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A háború árváinak örökbefoga­
dását meleg szavakkal aján­

lotta a belügyminiszter a közön­
ségnek. De a szép szónak eredmé­
nyét eddig még nem láttuk, ár r 
pedig azt állítani, hogy ez ma meg 
nem időszerű, nemcsak hogy nem 
lehet, de nem is szabad. A jövő 
polgárának, a jövő munkásának, a

— A király köszöneté a postá­
soknak. A hivatalos tap,, egyik szarna 
a következőket közli : U császái i és 
apostoli királyi felsége a hadügymi­
niszterhez az alábbi legfelsőbb pa­
rancsiratot méltóztatott iegkegyelme- 
sebben kibocsátani: A monarchia pos­
ta- és táviróintézményei a háború kö­
vetkeztében rendkívüli módon vétet­
tek igénybe. — A harctér mögötti te­
rületen a megsokszorozott forgalmat e?6se„ kevesbített személyzettel kell 
lebonyolítani, a hadsereg körletében 
a tartaléktáviró tevékenysége minta­
szerű, a tábori posta — a mely majd­
nem leküzdhetetlen akadályokkal áll 
szemközt — a lehető legtöbbet tel­
jesíti. Hogy én mindezt örömmel el­
ismerhetem, azt a hivatalnoki kar ön­
feláldozó tevékenységének lehet kö­
szönni, a mely nem ritkán ellenséges 
beavatkozások közepette is különös 
kötelességtudással maradt meg a he­
lyén. A női személyzetnek cpp ily 
példátlanul önfeláldozó tevékenysége | 
szintén megérdemli ennek megállapí­
tását. A monarchia posta- és táviró­
intézményei valamennyi hozzátartozó­
jának köszönetemetjá legteljesebb meg­
elégedésemet nyilvánítom és megbí­
zom önt, hogy ezt az elismerésemet 
közhírré tegye. Ferenc József s. k. 
Ez a legfelsőbb elismerés az elsők so­
rában szólhat a mi postahivatalunk­
nak is. . ... i,_ Egy sárospataki pénztáritok
orosz fogságban. Sárospatakról írjak . 
Már regebben értesültünk Eperjessy 
István, hitelbanki pénztáros, tartalékos 
honvédhadnagynak az északi harca­
ién történt fogságbaeséséről, — uio= 
egyik bajtársának tudósítása nyomán 
annak részleteiről is tudomást szerez­
tünk. A San folyó partján J^y 
szól a szemtanú H. A. zászlós tu o 
sitása, — már két hét óta küzdöttünk 
s a legnagyobb sikereket értünk el.

Okt. 31.-én parancso kaptunk állá 
sunk elhagyására s N. város védel­
mére való vonulásra. Itt sz oroszok 
túlerőben voltak, Századunk, melynek 
Eperjessy h idnagy volt a parancsnoka, 
arról érte-ült, hogy nagy csapat orosz 
közeledik ; majd jelentette az őrség, 
hogy a város ég s a század háta mö­
gött is oroszok tűnt k fel. Nem volt 
mit tenni, mint gyorsan íutozk* dm, 
hogy el ne fogjanak bennünket. El­
határoztuk, hogy úgy kísértjük meg a 
rnenekü est, hogy a há unk mögött 
koz-ledö edeuséges csapatot megro­
hanjuk s leverjük, füstöm hozzáfog­
tunk ennek végrehajtásához, a musz­
kákat 25 lépesre mar korüt fogtuk, 
akik maguk ele rakták fegyvereiket.
E közben azonban a város íelől nagy 
tömegben, diadalorditással rohant fe­
lénk az ellenség. M ‘glátva ezt azok, 
akik már megadtak maguk >t, hirtelen 
felkaptak t g\venme s am-zokka1 
eg\üti 25—30 epes lavuFagr > gyu 
kus tűz I zudlioltak iánk. Eobeu a 
lÜZOeu se Or suit meg Eperjessy Had­
nagy, szazad parancsnok is az alsó 
lábszáron. Egy gránát altat utó t üreg­
ben tiszti szolgaiak oe-vUöz ék s -bet, 
en is segédkeztem s ekkor fedeztek 
fel bennünket ellenségeink. En, hogy 
sebesületlvnul fogságba ne jussak, fu­
tásban kerestem meuekulest. b utas 
közben visszafordulva láttam, hogy 
rohantak rá a mu.-zkák, mikor azon 
ban meggyőződtek arról, hogy meg­
sebesült, nem bántottak, azonb iu fog­
ságba ejtették.

— A tavaszi munkákra kirendelt 
katonai mnnkás csoportok elszálláso­
lása, eleimezese és díjazása. Megírtuk 
már, hogy a honvédelmi miniszter e 
hó hatodlkán kelt rendelkezésével le­
hetővé tette, hogy községek és birto­
kosok kérelmére a póttesteknél szol­
gáló legénységből a sürgős tavaszi 
munkák elvégzése céljából húsz em­
berből álló munkáscsoponok egy al­
tiszt vezetése alatt 14 napi időre sza­
badságoltassanak oly célból, hogy e 
munkáscsoportok az említett munka­
adó rendelkezésére bocsáttassanak. Az 
ilyen katonamuukáscsapatok igénybe­
vételénél a munkaadókat terhelő költ­
ségek tekintetében a honvédelmi mi­
niszter rendeleté a következő intézke­
déseket tartalmazza. A munkáscso­
portoknak és az azok mellé adott al­
tiszteknek elszállásolása és élelmezése 
a muakáscsoportot igénybevevő köz­
ség, told- vagy szőlőbirtokos feladata. 
Az élelmezést a munkaadó a munkás- 
csoportnak a póttest által erre másí­
tott altisztje által átadandó élelmezési 
pénzéit tartozik teljesíteni. Az élelme­
zési pénz átvétele nyugtázandó. A 
munkáscsoport tagjainak, valamint az 
azok mellé felügyelet céljából kiren­
delt altisztnek, a munkaadó mindegyik 
munkabért a helyi szokásos napszám­
nak megfelelő muukapóidijat tartozik 
kifizetni. Az utazási költségek a mun­
kaadót nem terhelik.

vételek Vili. sorozatábnn különösen
érdekes lesz egy lovassági rohamról 
készült pompás és izgalmas felvétel.
E^v 4 felvooásos, remek rneséjü tár­
sadalmi színmű lesz még kimagasló 
részé a műsornak, melyen azonkívül 
a közkedvelt Polidor bohóságai s még 
egy par ügyes mozidarab találnak 
helyet. Vasárnap teljesen uj, nagy­
szabású műsorral két előadás lesz.

— Az utazási igazolványok ki­
állítása. A beiugymmiszter elrendelte, 
uo^y ezentúl a vasúit utazási igazol­
ványok az utazás befejeztevel, illetve 
a végállomáson feltétlenül leudaudók. 
Ennélfogva az oda- és visszautazásra 
szúió igazolványok kiállítása mellő­
zendő, ammmyioeu azoubau az illető 
egyén visszautazása szükséges és az 
időpont is ismeretes — neszére két 
igazu.vauy állítandó k>, megyek egyike 
az ods másika a visszautazásra jo­
gosít.

— A vetöinagszal itás gyorsítása.
A kereskedő ma_y. m-uisz er reude- 
le.et adott m a v • omtgvak gyors és 
ukadaly.aian száiinasa tárgyában, 
bogy a tavaszi vei6s, vetemeuyezés 
akadálytalan elveszese iziosrtassek.
E rendelet vógreüajiasa gyanánt a 
m kir. államvasutak igazgatósága 
rendeleti leg in ezkedett a következő­
leg: Az egész és fel kocsirakományu, 
valamint a háromezer kilogramm ki- 
haszuá ássai állomási kocsikban to­
vábbított vetőm ígkütdemények azo­
kon a vonalakon, ahol gyorstehervo- 
tok is közlekednek, azzal a legelső 
katona vonattal to vábbittassanak,amely 
katonvonathoz a kocsi, vagy a ko­
csik hozzáad hathatók. Szállítási sor­
rend tekintetében a vetőmagkülde- 
mónyek minden más polgári teher- 
árut megelőznek és egy sorba he- 
iyezeudök a gyorsárukkal és élelmi­
szerekkel.

— Beszüntetik a trafikokat a 
szatócsüzletekben és italmérésekben. 
Rendelet jött a pénzügyminisztertől a 
pénzügyigazgatóságokhoz, hogy a tra- 
fikengedelyt ezután csakis olyan egyé­
neknek lehet kiadni, akik kizáróan 
dohányjövedékek eladásával fog­
lalkoznak és ezeknek is csak abban 
az esetben, ha üzleteiket a fogyasztó 
közönség érdeke szerint, forgalmi köz­
pontban akarják megnyitni. Ennél­
fogva ezután azoknak a kereskedők­
nek, akik a trafikeladást csak mint 
másodrangu kereseti foglalkozást űzik, 
uj trafiengedély nem lesz kiadható.

— Március 15. az erdőhorváti ref. 
iskolában. Erdőhorvátiból írjak. A íet. 
iskola ez idén is megünnepelte a 
mire. 15-ikót, mint régtől fogva min­
den évben. A ref. iskola e célra fel­
díszített termében szép számú hazafias 
közönség jelenlétében folyt le az ün­
nepség. A gyermekek alkalmi ének 
és dalai közben számosán szavaltak 
jó sikerrel. A szava'ói között kitűn­
tek Farkas Dániel V. o. t. ki Petőfi 
Sándor hires „Nemzeti dalát" szavalta 
tüzz-4, lelkesedéssel. Tovább Petőfi S. 
1848. cimü alkalmi rölteményét sza­
valta közmegelégedésre Gaai Bandi 
gimn. I. o. mag. ta i. Az emiéabeszé­
det az iskola tanítója mondta. Beszélt 
Zámba József községi hites is nagy 
lelkesedéssel. Az önként ajándékozott 
fillérekből 8 (nyolc) korona folyt be 
„Az erdőhorváti elesett hősök emlék­
köve" alapja javára. Ezzel az alappal 
Gaál tanító a gyűjtést megkezdi a jel­
zett nemes célra. Sallay Sándor re . 
lelkész a templomban alkalmi isten­
tiszteletet tartott.

_ A városi moziban ma, szom­
baton fényes műsorral lesz előadás. 
A világháborúból készült eredeti íal-

Sőt a régieket is redukálni fogják 
azáltal, üogy cégváltozás esetén az 
uj tulajdonosra nem lesz átruházható 
a régi tulajdonos trafikjoga. Ez a 
miniszteri rendelet elsősorban köz­
egészségügyi szempontot juttat ér­
vényre. A célja az, hogy a dohányel- 
árusitás eivonassék oly helyekről, ahol 
mindenféle egyéb anyagok is eladat­
nak, mely által a dohányáruk higié­
nikus kezelése nehéz, sőt lehetetlen 
feladat. — Másodsorban az az igaz­
ságos szempot dominálja a rendelke­
zést, hogy csupán kizárólagos do­
hányeladással foglalkozni kívánók 
közül mmél többen jussanak önálló 
ex’sztenciához. E rendelet végrehaj­
tása áital a dohányeiárusitási enge­
délyek szama lényegesen csökkenni 
fog, de viszont a rendelet az önálló 
trafikok szapjrodását fogja eredmé­
nyezni. Egyik rendelkezés kimondja, 
ho *y ezentúl italmerések, korcsmák 
sem nyerhetnek trafikengedélyt. Csu­
pán előkelőbb kávéházakban engedi 
meg a dohányáruk elárusnását.

— Lóhere vetőmag beszerzése. A 
lóhere ve.esi ideje muen-onnan bekö­
vetkezik. Hogy a vármegye ez irányú 
szükséglete megállapítható jegyen, 
forduljon sürgősen a gazdaközönség 
a Zsmplénvármegyei m. kir. Gazda­
sági Felügyelőséghez (Sátoraljaújhely 
Kazinczy-utca 59 sz.) hol az előjegy- 
z st ó omzárolt lóheremagra ab Sátor­
aljaújhely 230 (kétszázharminc) kor.- 
ért métermazsánként elfogadnak.

Főszerkesztő és lavrolajdunos : Éhlert Qyul* 

Felelős szerkesztő: Teleky Sándor.
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mészkereskedő urak szives fi- Ej 
gyeimébe az általunk kizárólag |3] 
fával égetett, tejesen kőmentes g

§ I-só rendű ®

fdarabos meszetg
Fj mely kiadós voltánál fogva az gj 

összes hazai temékeket íelü.-E múlja. p=
R Levélbeli megkeresésekre azon- 
g nal válaszolunk, távirati meg- gj 
g rendeléseket elfogadunk. gj

| Bankegyesület Részvénytárs. |
I Zraiplén íadmóczl mész- és agyagfpar g 
m telepe ®
g Sátoraljaújhelyben, g
pj Silrgönyczim: Bankegyestilet. 0
g Telefon: 32. gj
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Március 20

Állami aranyéremmel kitüntetve.

Kassai gutorkésziiő iparosok 
yírucsarnok Szövetkezete

mint az 0. K. H. tagja

RÍ1SS9, Fő-utca 10., I. em. és Fő-utca ÍZ.
Telefon 526. Telefon 526.

Nagy választék háló, ebédlő, nri szobák, 
szalon- és bőrbutorokban, előszoba- és 
konyhaberendezésekben. Megrendeléseket 
tervek alapján is pontosan eszközlünk. 
— Szálloda és pensio berendezések. — 

Teljesen berendezett mintaszobák.

Állandó butorkiállitás!
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ember fhasználja

fi® ss5i<y>£
rekedtség, elnyálkáso- 
dás, hurut. köBxvóny és 
ss&m árköhögés ellen,

a Kaiser-jéle
Mell-CarameE

véd-
I

a „Három Fenyő 
jegy gyei.

Cilin közjegyzőileg hite- g QIUU lesitet bizonyítvány § 
orvosok és privát 641 

egyénektől tanúsítja a biz­
tos eredményi.
Egy csomag ára 20 és 40 f. 

Égy doboz 60 fillér.
Kapható: Kardos Zsig- 

mond és Ebiért Gyula
gyógyszertáraikban s Hra- 
béczy Kálmán drogériájá­
ban, Sátoraljaújhelyben, — 
Kronovits Miksa gyógy­
szertárában Nagymihály, 
Fábián Arnold gyógyszer- 
szertárában Homonna, — 
Hazay Géza gyógyszertá­

rában Tökeierebes.

Klein József
| szobafestő, tapétázó és mázoló ü 
1 Sátoraljaújhely |
| Rákóczi uícza 63. szám a. 0
1 M

I ső rendű modern 0 
kivitelű. L egf ino- i 
mabb bel- és kül- ^ 
földi anyagok. ^

0
Telefon szám: 22.

Vérszegénység, sápkór, idegesség és 
gyomorbajok ellen legkiválóbb gyógyszer a

Tokaji china vasbor
mely valódi tokaji bőrből készül. Felnőttek 
és gyermekeknek egyaránt, mint kiválóan 
tápláló, erősítő, az emésztést elősegítő szer 
a legjobban ajánlható.

— Egy üveg ara 3 korona. =
Kapható:

a „5zt.-8ntal“ gyógyszertárban
Sátoraljaújhely, Széchényi-tér.

III

2353EJ 2323000233238300

tábori szalámi
jól füstölve, kitűnő minőségű és 
tartós áru, kilónként 3 IC. 20 f. 
nyári szalámi príma 2 K. 80 f. 
Szállít: Rohonczi J. Szalámi 
és Kolbászáru Kivitel Budapest 

Andrássy-ut 64.

00000000000000

Katonai kötött csavaró

Gaumasclmi
1800 pár azonnal szállítható 

Neumann József
Budapest,

Arany János-utcza 33. szám.
Telefon: 62—42.

Próba tuczat 36 korona. 
SsTJLTlsze szinüek; I

Sí

Az 1915. évre szóló

Btl /F*
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mely vármegyénk összes hivatalai­
nak nélkülözhetetlen kézikönyve

kiadóhivatalunkban még folyton kapható.
V

Ara 1 korona.
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Sátoraljaújhely. Nyomatott Éhlert Gyula „Zemplén" könyvnyomtató intézetében.
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